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Oggetto: Peso della malnutrizione in Europa

In Europa la malnutrizione rappresenta un grave problema di salute pubblica che ogni anno costa ai 
governi dell'UE 120 miliardi di euro.

La malnutrizione è causata da una pluralità di fattori tra cui lo scarso accesso a cibi salutari, la perdita 
dell'appetito, le condizioni metaboliche o l'impossibilità di nutrirsi a causa di malattie od operazioni 
chirurgiche. Essa può portare a convalescenze e ricoveri in ospedale più lunghi e quindi a una 
maggiore esposizione alle infezioni nonché a una diminuzione dell'autonomia e della qualità della vita.

Gli studi su vasta scala di cui alla relazione dal titolo "Tackling Malnutrition" (combattere la 
malnutrizione) pubblicata nel 2009 da Medical Nutrition Industry dimostrano che, su quattro pazienti 
ricoverati in ospedale, uno è a rischio di malnutrizione o già ne soffre, e che anche il 90% dei 
ricoverati in strutture di lunga degenza della comunità è a rischio di malnutrizione. Alla luce del rapido 
invecchiamento della popolazione europea, in assenza di misure concrete volte a sensibilizzare e a 
risolvere il grave problema descritto, i costi economico-sociali della malnutrizione sono destinati a 
conoscere un costante aumento negli anni a venire.

Il miglioramento delle abitudini alimentari, l'elaborazione di orientamenti nutrizionali completi per i 
professionisti del settore sanitario e la promozione dell'accesso dei pazienti alle terapie nutrizionali 
sono esempi di iniziative in grado di contrastare il problema della malnutrizione in maniera efficiente 
sotto il profilo dei costi.

– Alla luce della portata del problema e dello scarso riconoscimento di cui gode, intende la 
Commissione avviare una campagna di sensibilizzazione paneuropea in merito al "peso della 
malnutrizione" in Europa?

– Quali sono le iniziative previste dalla Commissione, in termini di proposte di raccomandazioni o 
atti legislativi, al fine di aiutare gli Stati membri a integrare l'alimentazione e l'assistenza 
nutrizionale nelle rispettive strategie in materia di salute pubblica e gestione delle malattie?

– Intende la Commissione affrontare il problema della malnutrizione tra le persone anziane nel 
quadro del piano d'azione sull'invecchiamento attivo che dovrebbe proporre nel 2011?
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